

# 试谈中职财经素养教育的困境及对策

王立奋

(广州市财经商贸职业学校, 广东 广州 510000)

**摘要:** 伴随素质教育的不断推进与深化, 各个阶段教师逐渐意识到财经素养教育工作的重要性, 并且将其纳入了国家核心素养教育教学任务中, 视为当前教育教学改革的重点内容。由于国内对财经素养教育工作的探究时间较短, 还并未行程系统且完整的教育机制和课程体系, 因此, 各个阶段院校有必要投入大量的时间和精力来优化财经素养教育成效。而中职学校教师也不例外, 并积极采取吸引且有效的教学方式进一步来优化课程设置、充实教学内容以及完善教育体。本文选择立足于新时代背景下深入剖析中职财经素养教育所需困境, 并探究解决对策有着显著的研究意义。

**关键词:** 中职学校; 财经素养教育; 困境; 对策

伴随社会经济的不断升级与优化, 对人才培育提出了新的要求和标准, 为适应社会经济发展, 中职学校应提高对财经素养教育的关注与重视, 依据社会发展趋势和经济人才需求来不断调整教学方案。现阶段, 人们的经济收入得到了大幅度的增长, 使得他们的物质生活更具丰富性, 在此背景下, 学生有必要不断提升自身的财经素养, 并掌握一定的财务管理技巧, 而仅仅依靠生活经验是很难提升学生理财技能的, 为此, 中职学校须围绕这一主题开展实践教学活, 帮助学生树立正确金钱观念, 掌握一定的理财技能, 仅仅通过日常生活经验无法提高家长和孩子的理财技能。但是中职财经素养教育仍处于探索阶, 本文以笔者教学经验为切入点, 简要阐述财经素养的基本内涵, 剖析现阶段中职财经素养教育中所存问题, 并提出具体的解决对策, 以期对中职财经素养教学者有所裨益。

## 一、财经素养的基本内涵阐述

联合国经济合作与发展组织提出了财经素养的定义解说, 即“财经素养”指的是人们对财经概念的理解能力, 对财产风险的预测能力, 以及对基础知识的应用能力, 从而能够在复杂且广泛的财经背景下做出正确决策, 从而提高经济效益。而中国财经素养教育协同创新中心在概念认定上也表示了认可, 并且表示财经素养是学生体验社会生活过程中需要具备的基础技能, 是对他们掌握经济理论、理财技能、金钱观点等素养的综合。其中需要特别强调的是, 财经素养教育不仅仅包含有财商内容, 也不局限于金融教学, 还包含有消费观念教育, 是集合有意识和精神的一种教育形式。鉴于此, 中职在开展财经素养教育应着重围绕以下几个层面开展教育活动, 其一, 引导学生掌握财务知识和金融知识; 其二, 教导学生借助以上基础知识来进行财务管理, 并获得收益; 其三, 在获取知识和锻炼技能的过程中逐渐形成正确的理财观念。

## 二、现阶段中职财经素养教育中所遇困境

### (一) 学生缺乏财富创造意识

处于新时代背景下, 中职学生有鲜明的特性特征和活跃的思

维逻辑, 并且对财务有着独具个人特色的认知和理解, 多是学生对劳动的人生价值有着高度认识, 能够较为客观和理性地使用金钱, 并且渴望在实现自我价值的过程中, 能够获得更多财富。但是, 由于一些学生处于优渥的成长环境中, 对金钱没有概念, 无法感知和体会挣钱的艰辛。因此, 他们会有一些急功近利的行为, 希望以较少的成本来获取更多的财富, 他甚至还会被拜金主义侵害二陷入财富陷阱中。为此, 为使得中职大学生能够形成正确的财富观念, 意识到劳动的内涵价值, 需积极开展财经素养教育工作, 使得学生能够借助专业知识和技能来实现财富累积。

### (二) 学生无法合理支配财富

处于中职阶段的学生是具有较强的消费潜能, 比如日常生活、娱乐旅游等等项目消费。他们中的多数群体是不具备赚钱技能的, 但是却具有一定的经济行为能力, 但是并未在追求时尚、娱乐活动的过程中保持勤俭节约的意识。特别是伴随电商时代的兴起, 他们可以在淘宝和唯品会等购物平台任意选购, 并在双十一的这种新型形式的吸引下, 购买一些不具实用性或是性价比比较低的物品, 甚至还会演变成盲目消费, 最终使得学生缺乏财经素养。现阶段, 国内经济仍处于高速发展使其, 经济建设和金融发展都需要极具茶镜素养的专业人才, 因此, 中职学校应在调研学生消费行为和金钱观念的基础上, 帮助他们形成正确的消费习惯。

### (三) 学生缺乏安全防范意识

新时代中职学生一般都已经拥有了可支配资金, 并且会在学校的协助下办理独立的银行账户, 但是很多学生在理财方面也有所转变, 虽然可以支配的金额不大, 但是他们会购买额度较少的股票或是基金, 甚至还有的学生会购买期货, 他们想要感知到收获利息的快感, 从而实现财富增值。但是大部分学生在进入中职学校之前并未接受专业的金融授课, 因此, 很难甄别市场中的金融产品, 并且也缺乏一定的安全防范意识, 最终承担着较高的投资风险。鉴于此, 中职学校有必要开展与之相关的教育教学, 通过教授学生金融以及经济学等领域的专业知识来提升学生的财经

素养。

### 三、中职财经素养教育教学的优化对策

#### (一) 增强学生财富塑造意识

其一, 中职学校教师应在马克思财富观的指导下开展教学活动, 以此来帮助学生树立正确的财富塑造理念, 这也是决定新时代中职学生财富观念是否健康正面的重要因素。教师需充分意识到财经素养教育的核心内容和主要目的, 即使得学生能够意识到劳动的价值和内涵, 并通过各种形式的劳动来实现个人财富积累, 并使得他们的财经素养得到切实提升。中国青年要尝试走在时代前端, 努力争做时代的开拓者、奋进者以及奉献者, 从而能够无畏艰难险阻, 在披荆斩棘中创造业绩。而财富观又能很好地反映出一个人的世界观和人生观, 为此, 中职学校需采取有效措施来引导学生建立正确财富塑造观念。此外, 还应拒绝铺张浪费, 摒弃攀比享乐的思想, 最终能够投身到良好的环境创设中, 最终实现财富积累。其二, 在社会主义核心价值观的引导下开展财经素养教学工作, 以此来增强学生的社会责任意识。为此, 教师需积极探索合适契机将社会主义核心价值观融入财经素养教育中, 使得学生能够以正确的态度认知财富, 意识到财富不是独立存在的, 能够展现人的价值观念、和智慧涵养, 其中重要的一点便是合理使用先进技术理财。

#### (二) 着重提升学生理财能力

第一, 通过夯实学生财富专业知识来提升他们的理财能力。生长于新时代背景下的学生, 需要在教师的指导下获取专业知识和财经知识。为提升财经素养教育成效, 教师可以借助互联网渠道来获取丰富且优质的教学资源, 为学生提供专业平台。并且教师还应结合时代发展趋势和网络发展前景来适当调整教学内容, 创新教学方式。第二, 通过培育学生的财富行为来提升他们的理财能力。教师应提高对财富行为教育的重视程度, 并将其视为财经素养教育的最终教学目标。一方面, 教师需着重锻炼学生的投资理财技巧, 使得学生能够结合做学内容来实现财富积累, 最终能够增强他们的获得感。另一方面, 教师不仅要夯实他们的专业知识, 还应培育他们的消费习惯、规范他们的消费行为, 通过金融知识来完成投资决策, 以此来减少投资风险, 使得现有的财富能够增值。其三, 通过推升学生的财富品质来提升他们的理财能力。处于新时期的中职学生应不断提升自身的财富品质, 不仅要有契约精神和法律意识, 还应具有一定的风险规避能力和投资决策能力, 引导学生投身到公益事业中, 最终培育优良的品质技能。

#### (三) 拓展社会实践教学活动

于2018年中国教育科学研究院与中国财经素养教育部门协同颁布了《中国财经素养教育标准框架》, 其中表示财经素养培育被纳入到了院校教育体系中。一般而言, 财经素养包含有心理层面、价值层面以及技能层面, 为切实提升学生的实践技能, 学校应积

极开展各式各样的实践活动。一则, 构建完善的实践教学机制。教师应充分意识到仅仅依靠教材讲解是很难切实提升学生的财经素养的, 因此, 教师应组织学生参与到实践活动中, 使得学生能够将所学的知识内化为实践技能。比如组织他们参与模拟理财、创业大赛等实践活动, 使得他们能够在复杂的环境下做出科学的投资决策。二则, 着重提升实践教学成效。教师需深入了解学生之间的差异性, 及时解决他们所遇的生活问题和学习问题, 使得他们能够树立艰苦奋斗的精神、自主创新意识, 最终能够大幅提升他们的财经素养, 成为个人财富的专业管理者。

#### (四) 创设良好校园文化氛围

其一, 教师应组织校园文化活动。中职学校有着多姿多彩的文化活动, 比如文艺汇演、技能大赛、志愿服务等等, 教师需将正确的消费观念和财富品质融入到校园文化环境创设中, 能够切实增强财经素养教育的趣味性和生活性, 吸引学生投入到其中。这样, 不仅可以丰富学生的校园体验和情感感知, 还能够避免他们深陷消费漩涡中, 最终能够使得他们健康成长。其二, 应强化财经素养教育宣传力度。中职学校还可以借助宣传栏、广播站以及校园公众号等平台来自然渗透金融知识和理财技巧, 并提升他们的金融网络安全意识, 避免出现“校园贷”等不良行为。其三, 需尝试引进德育教学内容。其中需要着重关注的是, 教师在开展财经素养教学工作时, 应尝试渗透德育思想, 从而能够在提升学生理财能力的同时, 能够培育他们形成良好的财经道德。比如教师在讲解专业知识的过程中, 便可以借助名人故事或是身边案例来渗透“守信用”的良好品质, 并培育他们形成契约精神, 最终促进学生的全面健康发展。

### 四、结语

总而言之, 中职财经素养培育工作仍处于初始阶段, 中职教师应在剖析教育现状和所遇困境的同时, 能够提出新颖且有效的教学措施, 旨在教授学生金融知识的同时, 能够提升他们的理财能力, 其中可以通过增强学生财富塑造意识、着重提升学生理财能力、拓展社会实践活动以及创设良好校园文化氛围来完成以上教学目标, 最终完善财经素养培育体系, 提升学生的财经素养。

#### 参考文献:

- [1] 程越敏, 徐蓓. 中职财经专业教师财经素养教育能力的提升策略——以成都市财贸职业高级中学为例[J]. 教育科学论坛, 2021(21): 4.
- [2] 王红敏. 基于消费价值观视角的职业院校财经素养教育研究[J]. 产城: 上半月, 2020(11): 2.
- [3] 雷霞. 广西高校财经素养教育嵌入模式分析与思考——以大学生心理健康教育为例[J]. 智库时代, 2018(24): 2.